
Ein kleines Rechenbeispiel von Univ. Prof. DDr. Jürgen Huber 
 
Der jährliche Kaufkraftverlust wirkt nicht bei jeder Einkommensgruppe gleich 
stark. Unter der Annahme, dass die Mietpreise im Jahresabstand um 10 %, die 
Lebensmittelpreise um 8 % und die Preise in allen anderen Bereichen im 
Durchschnitt um 4 % gestiegen sind, beträgt die allgemeine Inflation 4,62 %. 
Die spezifische Inflation für drei Einkommensgruppen fällt sehr 
unterschiedlich aus: Für die obersten 10 Prozent beträgt sie nur 4,4 %, für die 
einkommensschwächsten 10 Prozent dagegen 7,6 %, für den breiten Rest sind 
es 5,5 %. 
 
 

  Anteil an Ausgaben für Inflation  Einkommens- 
Einkommen Miete  Lebensmittel Anderes Miete  Lebensmittel Anderes spezifische Infl. 
niedrigste 10 % 40 % 30 % 30 % 10 % 8 % 4 % 7.6 % 
10 bis 90 %  15 % 15 % 70 % 10 % 8 % 4 % 5.5 % 
höchste 10 %   0 % 10 % 90 % 10 % 8 % 4 % 4.4 % 
                
VPI derzeit   5 % 13 % 82 % 10 % 8 % 4 % 4.62 % 

 


